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Erőszakot, erőszak követi.
Kik a nemzeti ügy szent zász­

lajára esküdtünk, számoltunk min­
den lehetőséggel.

A jog, a törvény eltiprúsát egész 
közönséges módszernek ismertük 
már eddig is. Azt is tudtuk, hogy 
önkény és nyers erőszak követ­
kezik utána. S el voltunk tökélve 
arra is, hogy életet és sok vért 
kell még áldoznunk ; amíg eldől 
a magyar haza sorsa, inig győzni 
fog az igazság, a nemzet nagy 
ügye, az alkotmány, a nemzeti 
szabadság, a magyar független ál­
lam létjoga. Es mégis sötétnek lát­
szik a helyzet képe.

Én legalább borzasztóan lehan­
goltunk látok sok magyar embert. 
Vagy talán nem is jól fejeztem ki 
magam. Inkább búskomorság az, 
mit az arczokról leolvasok. Gond- 
terhes barázdákat látok a homlo­
kokon.

Szörnyű, ijesztő ez a látvány 
nekem.

Megint a fizetés, ismét a fizetés.
Folyton a kenyerükről beszél­

nek hars vármegyei tisztviselők, 
kik arra tettek fogadalmat, hogy 
utolsó csepp vérükig tartanak ki 
a nemzeti állam eszméje mellett.

A nemzeti magyar érzés össze­
ütközésbe jutott nálunk a korogó 
gyomor okozta hangulattal. 14a-
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Iáitól, tőztől, golyótól nem ijednek 
meg és kétségbe esnek, lm arra 
gondolnak, hogy holnap talán ko­
rogni fog a gyomruk.

Eh ! hát micsoda gyengeség ez ?!
Mióta nincs a magyarnak be­

csülete ?!
Aki a gyomrát félti ma, midőn 

a nemzeti ügy szolgájává szegő­
dött, az megsérti a nemzet becsü­
letét. Az ilyen ember sáfárja, de 
nem hű szolgája a nemzetnek.

Igenis, kimondom, még ha szí­
jakat vágnak is a bőrömből, hogy 
a vármegyei tisztviselőknek nem 
volna szabad a fizetésükről egy 
betilt sem szólamok. A mily biza­
lommal volt e megye közönsége 
irántuk, hogy a közönség érzel­
meit gúny tárgyává nem teszik, 
és a közönség akaratát az abban 
foglalt eszméhez híven fogják 
végrehajtani, ugyanoly bizalom­
mal kell a tisztviselőknek is len­
niük a tekintetben, hogy a közön­
ség is megtartja ígéretét és egyet­
len egy tisztviselőnek sem fog egy 
bajuszéin sem meggörbülni, ha 
magyar marad és nem gazember 
áruló, aljas bérencz, ki urát 
csak pénzért szolgálja ki.

Sehogy sem tetszik nekem, 
hogy Barsvárinegye szék házában 
napok óta alig folyik másról szó, 
mint arról, hogy mi lesz a fize­
téssel ?

Megmondta a vármegye a ma­
gáét. 'fessék vakon hinni.

A lap szellemi részét illető kéziratuk a szerkesz­
tősé«, hirdetmények és pénzkiildemények a kiadó- 

hivatal ezimére küldendők.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Az a gondterhes ábrázat, az 
elijeszti a közönséget.

Félzsebünkből is el tudjuk tar­
tani önöket és el is fogjuk és el 
is akarjuk önöket tartani.

Önöknek, kiket vezérekül vá­
lasztottunk, egy pillanatig sem 
szabad bizalmukat elveszteniük. 
Mert ha önöktől indul ki a két­
ségbeesés, úgy mi: a közönség, 
hasztalan teszünk és akarunk bár­
mit is.

Még ha volna is némi okuk 
kenyerük miatt aggódniok, még 
akkor sem volna szabad elárul- 
niok ezt.

Háborúban nem pecsenyézünk 
és nem pezsgő mellett huzatjuk a 
nótát. Kenyér sem kell akkor. 
Gyökér is elég akkor. Nem a test­
nek, a léleknek, a szívnek kell 
akkor táplálók.

De nehogy túlzásba essem. El­
ismerem, sok lelki gyönyörrel is­
merem el, hogy tisztviselőink java 
része megfelel a megye várako­
zásának. Hogy nem a kenyerét, 
de a nemzet ügyét félti jobban. 
Mi hasznunk van azonban belőle, 
ha a gyöngesóg mégis nyílt titok 
a megye szók házán ? Ha az erő­
seket is gyáváknak nevelik a 
gyöngék ?!

Csupa tiiz, csupa lelkesedés 
áradjon ki a vármegye szókházá- 
uak falaiból. Olyan nagy, olyan 
hatalmas, hogy ' ki közelébe ér, 
érezze a lehellet melegét.

TARCZA,
Dévai levél.

(A „Barsi Hírlap'1 eredeti tározója.)

Irta : Góbé.

Szóval éjjeli élet nincs. Annál inkább 
van azonban nappali élet. A nappali élet 
a reggellel kezdődik, még pedig reggeli 
négy órakor. T. i. ekkor jelen meg az 
utczán az első lény: egy köszvónyes alez­
redes. Nehezen vonszolható tagjait az ut- 
czára viszi s ott sétáltatja, mert az „orvos 
ezt tanácsolta" neki. A boldogtalan abbtyt 
a hiszemben él, hogy a kora hajnali levegő 
kihúzza belflle a köszvényt; ami pedig 
tényleg nem igaz, mert lehet ugyan az 
üvegből dugót kihúzni, lehet egy termi­
nust kihúzni, lehet egy makkegészséges 
emberből egy fogat kihúzni, de köszvényt 
már bajosabban. Mert ha lehetne, akkor 
ma már volnának a fogdoktorok mintájára 
„küszvénydoktorok", akikhez az ember el­
men ve csak megmutatná „rossz köszyó- 
nyét", az fogna egy harapófogót és egy­
szerűen kihúzná. A beteg megtarthat iá a 
kihúzott köszvényt emlékül, s egyszerűen 
az óralánezára akasztva, mint immár ártal­
matlant, viselhetné, A köszvényorvosok 
kirakatában megjelenne a magyar ezitner 
kirakva csupa kihúzott kuszvónyből, s spe-

i eziálisták állnának elő, kik a rossz kosz­
vényt blombirozni is tudnák.

A köszvónyes bácsi után az éjjeli 
i kávéházból hazatérő pinczérek következ­

nek. Ezek már ruganyos léptekkel sietnek 
haza „ismét aludni", nem volt lóvén a 
kávéházakban úgy sem egyéb dolguk.

Reggeli 7 órakor élénkül az élet. A 
boltokat kezdik kinyitni s ezért tényleg 
látni minden nagyobb üzlet előtt egy csomó 
boltosinast, aki mély czigarettázásbu me­
rülve várja türelmetlenül a fősegéd urat, 
vagy pláne (s ez már különös kitüntetés I) 
a főnök ur ő nagyságát. A fiatalabb „vizes- 
nyolozasok" a várakozási idő alatt több­
nyire a járdán „malmoznak". Ez igen ne­
mes játék, lehet benne nyerni és veszíteni 
nyolcz-tiz babszemet. Aki tiz babszemet 
nyert, az már nagy ur, mert a déli szü­
netben be lehet cserélni egy „márvány­
golyóra", amelylyel viszont „gojzizni" le­
hetvén, már krajczárokat is lehet nyerni.

Végre megérkezik „a főnök ur" s fel­
tolja a kis grájzleráj vasredőnyét legalább 
is olyan lármával, mintha Budapesten a 
Monasstoriy és Kuzmik üzletét nyitná ki.

Háromnegyed nyolezkor megélénkül­
nek a hivatalos helyiségek kapui. Itt tö­
megekben ácsorognak az úgynevezett ér­
demes tisz'viselők s mindegyikük kezében 
az órát szorongatja. Amint a mutató pont 
nvolozra ér, azonnal besurrannak a hiva­
talos helyiségekbe, s abban a tudatban,

hogy ők pontos tisztviselők, akik 
pont nyolezkor már bent vannak, elkezde­
nek nyugodtan kaszinózni. Aki negyed 
kilenczkor jön be, azt lenézik s elmesélik 
neki, hogy ők már ezelőtt egy órával be­
jöttek, mikor még egészen sötét volt, gyer­
tyát kellett gyújtani, hogy látni lehessen, 
de azt is el fújta a szél, mert az ablak még 
nyitva volt, a szolga meg javában takarított 
s be se volt fütve.

Reggeli kilencz órakor már ólénkebb 
az élet. Benépesül a piacz. Piszkos oláh 
kofák kinálgatják még piszkosabb áruikat. 
Asszonyok, cselédjeikkel követve, vesze­
kednek köztük. Az oláh népviselet érde­
kes változatai közt feltűnik az öreg tábla- 
biróné egyszerű fekete ruhája, derekán az 
elmaradhatatlan házi pettyes köténynyel, 
de megemlítést érdemel Saftgrün Pinkásznó, 
ki a reggeli bevásárlások alkalmával zöld 
sevró czipőt, rózsaszín selyem harisnyát 
s csipkével áttört finom selyem ruhát vi­
sel. Ő nagyságát egy vagy két „komorna" 
kíséri, ezek kosarában bőségesen elfér a 
négy hatos ára bevásárolt áru.

Eóltiz órakor (már bocsánat, hogy Így 
óraszerint haladok) furcsa alakokat látunk 
az utczán valamelyes irányban igyekezni. 
Szemügyre vettem őket. Nagyobbrészt öre­
gebb urak, lassan lépdelnek, gondterhos 
arczczal néznek maguk elé; mindegyikük 
a hónalja alatt egy vaskos irattározát szo- 

I rongat. Nem igen néznek se jobbra, se
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Azt szeretné e megye, hogy a 
nemzeti ügynek leghívebb, legön­
feláldozóbb, legmerészebb, legje­
lesebb, legvitézebb harczosai közé 
tartozzék Bars vármegye.

Ezt szeretné, ezt akarná a vár­
megye közönsége.

De ez csak úgy lehetséges, ha 
nem esünk kétségbe.

Úgy lehetséges, ha vezető tiszt­
viselőink bizalommal vannak irán­
tunk. I la kenyerükkel még akkor 
sem törődnek, ha netán oly sze­
gények volnánk is, mint a templom 
egere.

Kétszer nem ígér a megye 
közönsége. Egy becsületünk, egy 
ígéretünk oly szent, melyhez két­
ségnek férni nem szabad

Mi megadjuk tisztviselőinknek, 
ami őket megilleti. Ok is adják 
meg, amit tőlük joggal követel­
hetünk meg.

Magasra fel hát a nemzeti 
zászlót}

Barsmegye közönsége ugyan 
csak egyszer esküdött hűséget e 
zászlónak, de ezt az esküt még 
meg nem szegte soha és nem is 
fogja soha !

A hazafias lévai határozat.
Léva város folyó hó 17-én tar­

tott közgyűlésén a következő ha­
tározatot hozta :

Léva r. t. város képviselőtestülete ha­
tározatiig kimondja, hogy a lévai m. kir. 
pénzügyigazgatóság által november 20-ára 
kitűzött megváltási uj tárgyalás ellen tilta­
kozik s azt törvényesnek nem ismeri el, 
továbbá kijelenti, hogy Léva város közön­
sége az 1894. évi julius 26-án létrejött meg­
váltási szerződéssel a bor- és husfogyasz- 
tási adóknak beszedési jogát Léva város 
területére az 1905. évi január hó 1-től 1907. 
évi deczember 3l-ig terjedő feltétlen és fel­
tételes joghatálylyal 28500 korona évi áta­
lány mellett megváltotta és ezen sserző- 
dést az akkori törvényes kormány nevében 
a pénzügvininistei 1904. évi augusztus hó 
21-én 68079/1905. szám alatt kiadott ren­
deletével helybenhagyva, — a szerződésre

vezetett azon fenntartással hogy azon 
csak a törvényhozás időközbeni netáni el­
térő rendelkezése változtathat, ami pedig 
nem történt meg, ezért a lévai m. kir. 
pénzügy igazgatóságnak ezen szerződésre 
vonatkozó 20300/1905, szánni felmondá­
sát, valamint a jelenlegi törvénytelen kor­
mány pénzű.-ügyvivőjének 8781 16/1905. 
számú helybenhagyó rendeletét s a lévai 
kir. pénzügy igazgatóságnak ennek alapján 
kiadott a bor- és bus fogyasztási adók­
nak 1906. évi január I -tői leendő újbóli 
biztosítására vonatkozó 22850 V. Íít()5. 
számú határozatát Léva város közön- 

j sége nevében a képviselőtestület nem fo­
gadja el s mind a föl mondást,, mind az uj 
biztosítás iránti intézkedést törvényellenes 
intézkedésnek jelenti ki s mint az ország 
alkotmánya és törvénye ellenére működő 
kormány rendelkezéséből származó intéz- 

! kedést semmisnek és érvénytelennek nyil­
vánítja, — azt figyelembe nem veszi.

Miután pedig Léva város közönségé­
nek a törvényes kormány nyal az 1956. év 
végéig megkötött fenti szerződése a fo­
gyasztási adók beszedési jogát még ezen- 
tnl 2 évre biztosítja — és azon szerződést 
a város eddig is pontosan betartotta s 
ezután is betartandja ezért a képviselő- 
testület továbbra is ragaszkodik fennálló 
törvényes szerződéséhez s azon alapuló jo­
gát 1906. év január 1-től azon szerződés 
lejártáig, vagyis 1907. deczember 81-ig 
mindenben gyakorolni fogja és a megvál­
tott jogoknak továbbra is birtokában ma­
rad mindaddig, inig a „törvényhozás idő­
közben másként nem intézkednék", mely 
esetben a törvényes kormánynyal a város 
közönsége azonnal kész uj tárgyalásba bo- 
csájtkozni.

Ezért a képviselőtestület utasítja a 
polgármestert, hogy az 1906. évi január 
hó 1-ső napja után is a fentiek szerint a 
megváltási szerződésben megszerzett jogo­
kat továbbra is gyakorolja és azokat a 
város birtokából ki ne engedje, hanem 
azoknak minden törvényes eszközökkel 
leendő megtartásáról és megvédéséről gon­
doskodjék.

Mindezekről a lévai kir. pénzügyigaz­
gatóság értesítendő azzal, hogy ez ügyben 
tárgyalásokat nem folytat, s helyiségeit 
ezen ozélra át sem engedi.

Ezen határozat a helybeli italmérők­
kel is azzal közöltetik, hogy vegyék tudo­
másul Léva városnak az uj biztosítási tár­
gyalás ellen kifejtett ezen tiltakozását és 
hogy 1906. év január 1-től továbbra is 
tényleg a város kezelendi a fogyasztási 
adókat s a fogyasztási illetékeket nincse­

nek jogosítva más kezeihez lefizetni, csu­
pán Léva város fogyasztási adópénztárához.

Elvárja polgáraitól, hogy e határozat- 
j link érvényt szerezzenek. Megbélyegzi 
' mindazokat, kik e határozat ellen ellen- 
I állást foglalnak; s felteszi, hogv nem akad 

oly becstelen, ki a város közakaratát és 
közérdekét egyéni érdekeinek alárendelni 

I merészkedjék.
Léva városnak ezen intézkedése a tör­

vényes álláspont mellett nemcsak a város 
érdekeit óvja meg, de megóvja az állam 
kincstár érdekeit is, mert nem engedi a 
törvénytelen kormány kezére juttatni a 
szegény polgárok adofilléreit azért, hogy 
alkotmányellenes czélokru azok föl hasz­
náltathassanak s majdan a jövőben ala­
kuló törvényes kormány elől el vonassanak.

E határozat Barsvármegye törvényha­
tósági és közigazgatási bizottságával is 
közlendő, Léva városban pedig közhírré 

I teendő.
Ehhez n határozathoz nem 

szükséges kommentárt Iűznünk. 
Csak azt akarjuk kiemelni, hogy 
ime újabb fényes bizonyítók ahhoz, 
hogy a nemzeti ügy szolgálatában 
Léva város mindég első szerepet 
tölt he. Szivünk egész melegével 
üdvöziiljük Léva város közönségét.

Eszmék kavargasa.
Az emberiségnek nem volna története, 

ha nélkülözné a magasabb lény jellemző 
tulajdonát, a gondolkodást. Az emberiség 
gondolkodásának hullámai annyira magu­
kon viselik a változatosságot, sőt sokszor 
a szertelenséget, hogy e hullámok fogla­
latja: a történelem, még a felületesen ol­
vasót is oly hangulatba sodorja, milyet 
csak a tenger borzalmas, uajd szelíd hul­
lámhegyei és völgyei kelthetnek.

A jelen nem kevésbbé járul a törté­
nelem „hullámhegyeinek és völgyeinek" 
kialakulásához. Mert csakis kialakulásról 
van <zó. Nem merőben újak azok az esz­
mék, melyei: ma a világot mozgalj k, tehát 
szó sem lehet uj alakulásról, csakis kifej­
lődésről. Amint az emberi egyén fejlődése 
miniatűrje tíz egész emberiség fejlődésének 
s amint a mai emberiség lényegében nem 
különbözik szülőjétől, a múlt emberiségé­
től, úgy a bennünket mozgató eszmék i 
csak konczentrikus fejlődinényei saját mag­
juknak. Ez a mag pedig az egyén és az 
egész emberiség érzése és gondolkozása.
(’záfolliatiiá-o azt valaki, hogy a római

balra, az üdvözlőknek mágnásos nyugalom­
mal nem köszönnek vissza, vagy ha igen : 
a kalapjukat alig legyintik. Sokáig tartott, 
mig rájöttem, hogy ezek az előkelő bácsik 
az itteni HIVATALFÓNÖKOK.

Egy pinezér magyarázgatta nekem : 
ez a nagyságos főbíró ur, ez a nagyságos 
járásbiró ur, ez a nagyságos főmérnök ur, 
ez a nagyságos finánezbiztos ur, stb. stb.

A sok „nagyságos urat" inég értettem. 
Elvégre Pesten minden kereskedősegéd, 
vidéken minden hivatal főnök nagyságos. 
Egy volt azonban, ami sehogy sem ment 
a fejembe: azok a bizonyos irattárezák, 
amit minden reggel ezek a nagyságos urak 
magukkal hordoztak. Eleinte azt hittem, 
hogy sonka és paprikás szalonna gáláira 
való, van beléjük pakkolva, de később 
rájöttem, hogy mit rejtenek e titkos dossiék, 
vagy ahogy a Dreyfus-pór óta némely tu- 
dákos laikus mondja: „bordér í ' -k. Hát 
kérem ezekben a titokzatos tározókban 
azok az akták vannak, amelyeket a főnök 
ur este „hazavisz", mert hogy nappal 
nem érvén rá azért, hogy 'otthon 
este, egész éj fél utánig dolgozva el­
intézhesse. Ezt persze mindennap kikér 
tölik, ebből az a legenda támad, hogy a 
főnök milyen szorgalmas; éjjel is dolgozni 
kénytelen azért, mert a minislerimn igen 
smuezig, nem ad elegendő munkaerőt, sőt 
ami van, azt is apasztja, s igy csakis 
ennek az éjjeli munkálkodásnak köszön­

hető, hogy a járást in ég nem öntötte el a 
Vesuv, a pálinkát még mindig szabályo­
san főzik, s hogy nem szakad le minden­
nap egy pár nagy Ind és nem dől össze 
minden állami iskola.

Nekem a dolog nagyon gyanús volt. 
Megkérdeztem az Írnokot., hogy mi van 
abban a nagy hői táskában ?

— Azok az akták, mondotta, — a 
melyeket a főnök ur este hazavisz, mert 
itt bennt a hivatalban már nines ideje fel­
dolgozni, mert a főnök ur nagyon szor­
galmas. Azért olyan gyönge a szeme, mert 
éjjel is folyton aktákat intéz el.

Pokoli ötlet villant meg agyamban. 
Egy szép napon, mikor a főnököm a tej 
gazdasági egyesület gyűlésére ment, belo- 
póztam a szobájába, kezembe vettem a 
titokzatos borderét s levágtam róla a spár 
gával rákötözött kis kulcsot. El is vittem.

Másnap a főnök feldúlt arezezal rohant 
be a hivatalba.

Craim, elvesztettem az irat táska 
Wertheim-kulesát I

Na az nem haj, feleltem, 
csináltatunk egy másikat.

Igen ám, de arra nincs idő, mert 
benne van egy felterjesztés, amin tegnap 
éjjel két óráig dolgoztam s annak ma el 
kell menni, fel a ministerhez. Határidős 
darab.

Mi egy darabig némán bámultunk egy­

másra, aztán megszólalt valaki. Ez a valaki 
ón voltain.

- Tessék ideadni! Nekem van egy 
hasonló kulcsom, majd kinyitom vele.

— Hát jó, nagyon jó, — hozza ide!
Nem lehet, felelőm, (most jön 

a pokoli ötlet I) mert az otthon van a la­
kásomon. s a fiókomhoz le vau I á n- 
e z o I v u.

Hál akkor vigye haza, s nyissa fel 
kérem, de rögtön, rögtön : itt van a táska, 
csak vigye, vigyél

Uzólomat elértem. Az irattározát haza­
vittem, ott uz általam immár előbb a mad­
zagról levágott saját kulcsával felnyitot­
tam s kilialásztam belőle a titokzatos ira­
tokat, amit az itteni főnökök már évek óta 
mindig hazavisznek

Feltevésemben nem csalódtam.
A táskában egy vaskos csomó inak illat ur 

papír közt egy az 1863 - i k évben le­
járt in aló m á t adási szerződés 
volt csak.

Rájöttem a dolog valisli nyitjára. Ezt 
a táskát, ezt a klenódiiunot 1863. óta adja 
nt mindegyik Iónok a másiknak, azzal, 
hogy ez az aktaesomó, amit minden szor­
galmas főnök este h a z a v i s z.

(Folyt, kriv.i
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polgárt nem emésztene u szocziális bajok 
okozta gond, vagy Arkiinedeat nem haj­
totta végletekbe a tudás szomja V Mar 
pedig, hogy ezek ma is bizonyos eszmék 
szolgálatába állítanak bennünket, az két 
ségtelen. De az is kétségtelen, hogy ezek 
az eszmék is konczentrikusan fejlődtek amaz 
évezredek alatt.

E fejlődés hasonló a vulkánhoz, mely 
tartalmát a saját működése folytán szerzi. 
Való igaz, hogy pl. egyik szocziális eszme 
a másikat szüli, ami rákényszerit bennün­
ket arra, hogy megvalósításukban is alkal­
mazkodjunk ahoz a bizonyos konczentrikus 
fejlődéshez.

Az eszmék világában az elült vihar 
nem honos. Az a tömlő, mely az eszmék 
viharát viharozza, nem Aiolus tömlője. Ez 
viharzott öröktől fogva s viharaim fog 
örökké. Azok az eszmék pedig, melyek a 
XIX. században felszínre vetődtek, száza­
dokon át fogják az emberiséget izgatni, 
mert ily, az emberiséget mint társaságot 
létalapjaiban támadó eszme-lánezolat, még 
nem kelt hasonló erővel életre. Az egyén 
szabadsága a társadalomban még sohasem 
követelte érvényesülését oly erővel, mint 
most. Az a jelenség, melyet az ó-korban, 
akár u görög, akár egynémely azzal egy­
idejű állam életében részint a meglévő, 
részint a követelt egyéni szabadságot ille­
tőleg jelentkezik, egyezik a maival, csak­
hogy a mai mélyebb, dimenziói sokkal fej­
lettebbek. Az eltolt idő fejlesztette ilyenné. 
Ez eszme nem volt azóta állandóan fel­
színen azon egyszerű okból, hogy az ember 
állhatatlan. De ez az álllmtutlanság nem 
azt jelenti, mintha az ember időnk int el­
dobná magától az eszméket s megszűnne 
gondolkozni, sőt épen ellenkezőleg, újat, 
(viszonylag újat!) sőt sokszor „újakat" 
markol meg s úgy jár vele, mint a köz­
mondás mondja: sokat markol, keveset 
fog! A sok közül legalább egy mégis ki­
emelkedik a többi közül s ez uralja ama­
zokat is. Ma is a fent idézet közmondás- 
szerű állapotban van az emberiség. Ma is 
az eszmék raja lepi el agyunkat, anélkül, 
hogy mindeniknek létet adnánk lehetőleg 
érdemük szerint. Jól mondja P. Didón, a 
francziák neves filozófusa: „Úgy látszik, 
mintha a XIX. század feladata volna fel­
kavarni a legtöbb és legkomolyabb prob­
lémát anélkül, hogy azokat meg is fejtené."

Érdekes jelensége e nagy káosznak, 
hogy az eszmék főkategóriái mily küzdel­
met folytatnak egymás ellen. Ezek az 
ellentétes eszmék, melyek az apróbbakat 
iparkodnak elvonni egymástól, hogy fel­
szívhassák magukba. Rőt egy-egy eszme 
mind a két főkategóriában helyet foglal. 
A két főkategóriát a nemzeti és a világ­
polgári eszme alkotja.

A két főkategória a küzdelemben nem 
jelent egyszersmind két tábort, a két eszme 
külön táborát. Még igy nagy általánosság­
ban is legalább még egyet, az egyeztetök 
táborát kell említenünk. De ezzel még ko­
rántsem merítettük ki a küzdők felsorolá­
sát. Éppen nem ! Az egyéniség törvénye 
ismét diadalmaskodik, mert hisz ez örökké 
feltételeket hajhász. Feltételeket, melyek 
árán ő érvényesülhet. így történhetik meg 
az, hogy bizonyos körülmények között egy­
más ellen harezolnak azok is, kik a vég- 
czélban megegyeznek. De ez a magyará­
zata annak is, hogy az említett főkategóriák 
harezosai sem képeznek egységes tábort, 
annyira, hogy az értük folyó harezban az 
emberiség a legnagyobb szétdaraboltságot 
tanúsítja.

E szétdaraboltságnak is csak az a bi­
zonyos „individuális karakter" az oka, mely 
vonz és taszít s darabokra szaggatja a tár­
sadalmat. Igaz, hogy az „individuális ka­
rakter" léns egében ellenkezik azzal, hogy 
tömegek viselkedésének okát benne keres­
sük, de ha szem előtt tartjuk, hogy a sim- 
paticus érzések hatalom fölöttünk, világos 
lesz, hogy ama tömegek karaktere egyé­
neik „individuális karakterének“ mása. Azt 
mondják ugyan a kriininalisták, hogy a 
tömegek lelkületű ellenkezik egyéneik lel- 
kületétől. Az ö eseteikre talán alkalmaz­

ható e tételük, de itt nem. Milliók és milliók j 
képesek az egyén szenvedélyével rávetni 
magukat egy-egy eszmére, s a tülekedés­
ben épen úgy képesek a többit elfeledni, 
mint az egyén. Tehát szétdaraboltság, vak ; 
szenvedély és más nem kuvésbbé elitélendő j 
tünet kíséretében küzd az emberiség az ; 
eszmék diadaláért.

Az ember önkéntelenül is kiváncsi lesz, j 
hogy ugyan hova fejlődik e küzdelem ? i 
Kíváncsisága visszaviszi a múltba, keresi 
a hasonló időket, a konkrét eseteket, ke­
resi pedig ezeket azért, hogy lássa, mint | 
váltott testet egy oly eszme, mely mellett 
vagy ellen az egész emberiség küzdött, j 
Nincsenek ! Igenis, az egész emberiséget 
mozgató eszmék eddig soh’sem jutottak 
oda, hogy teljesen megvalósultak volna. 
Az ő sorsuk az, hogy a reális életben csak 
nyomokat hagynak, de tökéletes épülete­
ket nem hoznak. Éppen ez az oka az esz­
mék konczentrikus fejlődésének, valamint 
időnkinti felszínre jutásának. A kíváncsi­
ságnak tehet abban kell kielégülnie, hogy 
azon eszmék, melyek ma az egész világot 
lázban tartják, teljes egészükben a legtá­
volabbi jövőben is aligha valósulnak meg. 
És ez jól van igy, mert örökké lészen küz­
delem. Már pedig csak eszmékért küzdve 
tudunk életet élni. T—k E—6.

Közgazdaság.
Helyesebb ós okszerű gazdálkodás 

üzése . . .
A mióta az egész országban észlelhető 

drágaság, különösen az élelmiczikkeknél oly 
rohamosan beállott és egyes czikkeknél 
pláne az áremelkedés már elviselhetetlen 
mértékben emelkedett, kell, hogy gondol­
kodóba ejtse az embereket, hogy hogyan, 
miképen lehet ezen a bajon segíteni, ame­
lyik segítség egyúttal alapját vetné meg 
annak is, hogy a földmiveíéssel és állat- 
tenyésztéssel foglolkozó polgárok százez­
rein is, segítve lenne. Már régóta hangoz­
tatott tény az, hogy a magyar gazda az 6 
egyoldalúkig kezelt gazdálkodási rendszere 
mellett anyagi tekintetben soha jobb kö­
rülmények közé nem juthat, ha megmarad 
a régi járt utón, s nem iparkodik, hogy 
magának a földje intenzivebb, belterjesebb 
kihasználása által fokozott jövedelmet nem 
biztosit.

Más államokban már régebben rátud­
ták venni a gazdasági szakkörök a pol­
gárság földmiveíéssel foglalkozó nép zömét, 
hogy az egyoldalú kalászos vetések for- 
szirozását hagyják abba és inkább hüve­
lyes, kapás és az állattenyésztésre alkal­
mas takarmány növényeket honosítsák 
meg, mint amelyiknek művelése haszno­
sabb jövedelmi forrásnak bizonyult.

És hogy ez igy van, ennek különösen 
Százországban Hessenben, a kelettengeri 
tartományokban, de különösen Hollandiá­
ban és Belgiumban láttam az eredményét, 
ahol egyrészt a kerti veteményeket és gyü­
mölcstermelést kultiválják, másrészt az 
utóbbi kettőben az állattenyésztés terén ér­
tek el az utóbbi időben óriási sikereket.

Sohasem volt alkalmasabb idő Magyar- 
országon arra, hogy a polgárságot ezen 
előnyösebb gazdálkodásnak megnyerhes­
sük, mint a mostani időszak, amidőn ta­
pasztaljuk, hogy az czikkek közül például 
a borsónak és a babnak az ára közel öt­
ven százalék áremelkedést ért el a tava­
lyival szemben csak azért, mert a kisgaz­
dák sokkal kevesebbet termeltek az előző 
évekkel szemben. S bár például a bab ós 
borsó termés fényesen sikerült, a termelt 
mennyiség után több mint kétszeres hasz­
not vágtak zsebre,

Daczára annak, hogy a termés jobb 
volt ez irányban az előző évinél, az áremel­
kedés okát az tette, hogy a fogyasztás sok­
kal nagyobb lett, mint az előzőleg volt és 
hogy az igy előállított szükségleti többle­
tet nem tudjuk előteremteni.

ÁH ez a tény azonban különösen az 
állat- (marha) tenyésztésnél. Tudjuk jól, 
hogy három év óta Magyarországon a 
marna ára rettenetesen emelkedett és hogy

ma a legjövedelmezőbb dolog a polgársági a 
nézve, ha különösen az állattenyésztésre 
adja magát és minél több jó vágó marhat
visz a piaczra. , ,,

Ezt azonban csak úgy lehet elérni, 
ha a búza és rozs területekből minél töb­
bet elvonunk és ezt az állattenyésztéshez 
szükséges növényekkel pótoljuk. Mert 
csakis a jó takarmány előállítása teszi le­
hetővé azt, hogy minél több és minél jobb 
állatanyagot vigyünk a piaczra, amint az 
Belgiumban, de különösen Hollandiában 
az utóbbi években megtörtént.

Bedig hogy ez sokkal könnyebb és 
kevesebb megmunkálást is igényel, azt a 
földmivelő polgárok jól tudják és hogy ez 
ideig mégis csökönyösen ragaszkodtak a 
búza és más kalászos növények termelé­
séhez, nem tudhatjuk be másnak, mint­
hogy ragaszkodtak a régi szokásokhoz.

Időszerűvé tette még ennek a dolog­
nak a szóbahozatalát az is, hogy a foly­
ton fejlődő városok valamint a létesült 
fürdőtelepek szükséglete oly rohamosan 
állott be, hogy például egyes vidékek la­
kossága nem tud annyi élelmi és kerti 
czikket termelni, amelyet a legjobb áron 
el ne kapkodnának a piaczi vásárlásra utalt 
emberek százezrei.

A baromfi és gyümölcs termelés is 
sokkal jobban kifizeti magát, semhogy ezt 
be nem látnák ezek az emberek, mert hi­
szen tudjuk jól, hogy a külföldi kivitelre 
is óriási nagy a kereslet, különösen tojás­
ból ós szárnyasból Anglia és Németor­
szágba és fajgyümölcsöt sem tudunk any- 
nyit termelni, amennyit ennek a két or­
szágnak a piacza tőlünk nem importálna.

De amidőn a hazai szükségletet sem 
tudjuk, előteremteni, akkor kell, hogy gon­
dolkozóba essenek az emberek, nem-e 
lenne czélszerübb e kérdéssel gyakorlati­
lag is foglalkozni és megpróbálni, hátha 
tényleg úgy áll a dolog, mert azt tény­
leg- láthatják, akiknek az érdekében szó­
lunk, hogy minket a jóakarat vezet, mert 
amidőn ezeket szóba hozzuk, csak azért 
tesszük, hogy őket figyelmeztessük, csak 
az ő figyelmüket ezekre a dolgokra fel­
hívjuk.

Jó és több állatállomány beszerzése a 
legjobb mód arra, hogy a polgárság ma­
gának nagyobb jövedelmet biztosítson, de 
ezt csak úgy érheti el, ha nagyobb gon­
dot fordít a takarmánynövények termelé­
sére, valamint nagyobb gonddal fogják fel­
karolni a kerti növények termelését és a 
szárnyas nevelésére is több gondot fordí­
tanak. Különösen áll ez annak a vidék­
nek a lakossága érdekében, ahol a fürdő- 
és nyaralóhelyek tultömöttsége folytán nagv 
és kényesebb igényű közönség torlódik 
össze, mert ezek sokkal nagyobb igény­
nyel bírván mindenféle árut, sokkal többet 
és sokkal jobb áron vásárol.

Ez csak a kezdet a boldogulásra; a 
néprétegeknek be kell látni maguktól azt, 
hogy amit itt írunk, az nem üres pufog- 
tatás a levegőbe, hanem a nép jól felfo­
gott érdekében tettük meg felhívásunkat 
abban a reményben, hogy amit itt irtunk, 
annak már a közel jövőben foganatja is lesz.

Gazdasági állam népe csak úgy bol­
dogulhat, ha a kor igényeivel összhangba 
tud jönni ez a fő biztosítéka a polgárság 
boldogulásának, amint ezt más népek és 
nemzeteknél is tapasztaljuk,

Krónika.
Bitangok.

Igenis bitangok. Azok, kik Kristóffy 
hírhedt legújabb rendeletének úgy örül­
nek. S vannak, élnek itt Aranyosmaróton 
és a környéken néhányan, akik azok közé 
tartoznak. Ha kevesen vannak is, de van­
nak. De ez még hagyján, mert a tövist 
sehol sem lehet tökéletesen kiirtani. Ez 
még nagyjából nem is volna különös sze­
rencsétlenség, A hiba csak az, hogy ezek 
a kevesen köztiszteletnek örvende­
nek. Ezek a bitangok befolyásos ala­
kok, akiktől rettegnek és ijedeznek a ma-



gukat magyaroknak tartó és bátoreá- 
guktól eltekintve, érzelmeikben valóban 
magyar emberek. Semmit sem ér a mi 
egész felbuzdulásunk, ami egész torekve 
sünk amig annyira gyávák maia 
d un'k, hogy respektáljuk ezeket a b'tan­
gókat. Most'vigyük dűlőre a dolgot, l essék 
nyíltan szint vallani. Aki akár magán- 
érintkezésben, akár hivatalosan bármikép 
közösséget vállal ezekkel a bitangokkal, 
az maga is bitang. Ezt ki kell njiltan 
mondani. Mert ha őszinték vagyunk érzel­
meinkben, akkor fel kell ismernünk, "jgj 
ezek a bitangok valóságos hazaárulok, kik 
mint Ezsan, egy tál jeneséért mindenre 
képesek. Es ezek az jellembeli sötét alakok 
kiközösitendők a magyar társadalom keb< 
léből Nem ismerünk különbséget kozlnvív 
talnok, vagy magánember között. Egyik 
olyan utálatos legyen előttünk, mint a 
másik, ha bitang, ha hazaárulo. Radikáli­
san kell a magyar társadalomnak fellepni.
De ám itt nem mernek mozogni az embe­
rek Itt a bitangoknak van becsületük, 
legalább külsőleg. S ez oda vezet, hogy 
a legjobb érzelmüek sem mernek nyíltan 
tevékenykedni, hanem legfeljebb suttyom­
ban, ami pedig macskát ér. Semmi finyás- 
kodás uraim! Harezban vagyunk. Hazán­
kat immár nem csupán a bécsi ármány 
ellen, de a bitang hazaárulók ellen is meg 
kell védelmeznünk. Aki most is Anyásko­
dik, az gyáva ember. A gyávákat pedig a 
háborúban használni nem lehet. Ne legyünk 
gyávák. Egy-két bitanggal még csak el 
tudunk bánni?!

Múltakat órzó sziklatető.
Az 1849-ik év egy zúzofs, hideg korai 

tavasz-estéjén honvéd-csapat jött Malom- 
vizre czirkálás' végett. A közlegény s‘g 
őrszemekre volt osztva, ki itt, ki meg ara0 ’ 
Isten szabad ege alatt, szélben dermesztő 
hidegben. A kastélyban nyalka tiszturak 
nevetgéltek, kártyáztak, szerelmi kalando­
kat meséltek — s ittak.

Az udvar közepén, szürke köpenybe 
burkoltan, fiatal honvéd állt, szuronyos 
fegyverrel kezében. Kezei a fegyvert szo­
rították, szemei az égen függtek.

Szél ellen a levélfosztott eperfa törzse 
is védelmül szolgál egy oldalra, melléjbe 
húzódott a katona. A vigság zaja kihallat­
szott az udvarra, a gyertyák fénye kicsil-
lámlott. . .....

Sötéten nézett körül s magyarkáját 
kigombolva, papirt vett elő onnan. Ián 
kedvesétől küldött levél ? Sorvasztó vágy­
ról, forró szerelemről szóló ? .... A papír­
lap tiszta volt s 6 gyors sorokat jegy­
zett reá.

Az őrködés idejo eltelt s a fáradt fiú 
fedél helyett a fa alatti helyet választotta 
magának nyugágyul s betakarva magát 
köpenyével, fejét a lapos kőre hajtotta. 
Miről álmodhatott ? . . .

Reggel már Kolczvár tetőzetén volt 
az őr s délre egy kis csapattal tájra ment. 
Egyik cseléd a kő alól, hol a katona pi­
hent, teleirt lapot húzott elő, mely csak 
félig volt odadugva. Az Írás harczi dal volt 
szilaj gondolatokkal és honszerelemmel 
tele. Aláírása: Petőfi.

— Hol van Petőfi ? — kérdezték az 
urak, vágyva láthatni a két haza első 
dalnokát.

Akkor már nem találták sehol.
így hallottam ezt elbeszélni. Hol van 

e dal ? Ki olvasta ? Ee van-e Írva valaki­
nél? Mindezekre homályos, ki nem elégítő 
feleleteket nyertem.

Elgondolkodtam, amint ott álltam 
Kolczvár tetőzetén. Mily regényes, merész 
pont ez! Sasiak a sziklatetőn; oly maga­
san, hogy egy tekintet róla befutja az 
egész vidéket, a hegykerités tetejéig, hol 
az ég a földhöz ér. Titokzatos hely ; erdö- 
zugus és felhők között, hegyeknél maga­
sabban és hegyekkel egy színvonalon; 
kiépítve kétszáz méteres mélység fölé, 
honnan letekintve, félelem és borzadály 
lepi meg a mai kor fiát. Magasabban csak

BARSI HÍRLAP.
a mogorva Retyezát áll, felhősipkás nagy 
fejével, nézve a körülötte eltörpülő hegyekre, 
mint nagyapa apró unokáira.

E fészek nem volt kényelemre építve, 
abban az időben nein ismerték a mostani 
elpuhitó lak-módot, (lseink bérezeli szeret­
tek lakni, szabad bérezem Egy ilyes kis 
állomány, mely pár száz négy.szögméter, 
magában foglalt minden szükségeset, s 
ez elegendő volt. E három bástya, a nagy 
torony, kívülről kisebb, belül nagyobb ab­
lakaival, lakószobák valónak, emeletre 
osztva; fönt az urak és apródok, lent a 
cselédek laktak. Az a kis udvar, ahol pár 
ló alig fordulhat meg, elég tágas volt olyan 
családnak, melynek tagjai nem vontatták 
magukat négyes fogatú hiútokban, hanem 
toporzókoló mén hátán, a szívós erdélyi 
fajból, szállottak le az üde völgybe, a csa­
vargó vár-uton, sólyommal vadászni vagy 
harezra; kürthangra a visszatérők előtt 
vidáman csapódott le a lelvonó hid, s a 
sötét, vastag kapu-iv alatt berobogva, inig 
a serény csatlósok zablán tartották a lovat, 
az erkélyről repeső hölgyek nyújtók elő 
karjaikat. ^

lm, itt a vár belseje. Tömör kőfaluk 
koritik az űrt; s inig a földszinti cseléd 
lakok és istállóknál is alantabb a vártel 
nék, rejtélyes börtöneivel és alagutjaiva- 
van, vöröseres márvány lépcsők vezetnek 
az emeletre. A torony-szobák különös kel­
lemességgel bírnak, négy táj leié nyíló 
ablakaik egy tündérország virányára en­
gednek kilátni. Faragott nehéz székek, 
embermagas lám lányok, középen a vúrur 
vésett czimerével, állják körül a nagy ter­
met, sötét keretben hősöket ábrázoló lest- 
inények alatt. A terem közepén a családi 
asztal terül griff lábakon, oldalvást szek­
rények és magas pohár-szék ; súlyos, ara­
nyos és drágaköves fegyverek, pajzsok, 
kürtök, esatacsillagok és zászlók. Bent 
délezeg, erőteljes alakok, künn a nap vég­
sugara, mely búcsúzni jött, benézve az ónba 
foglalt színes ablakon, csábos szint lehel be.

Milyen alakok 1 ... Három vitéz fiú, 
kiknek kelteje többször járt harezban, s 
kiknek napsütötte arozain és egész lényén 
magasztos hit és nyers férfiasság jellege 
ömlik el. A harmadik büszkén szorítja 
magához a kardot, amelylyel először volt 
most harezban. Könnyű, testhez simuló 
öltönye kitünteti izmos tagjait; barna, 
vállra hulló haj körzi sólyom-arczát es 
szemei fölragyognak.

A bátya közel lép hozzá és rnegvere­
geti az ifjú vállát,

— Derék fiú vagy, öcsém! De túlsá­
gos hév nem használ. Dobolsz vigyázó a 
harezban is, a nélkül, hogy hátrálnod 
k öl len©— Miért nem lehettem ón is ott V I 
sóhajt a nagyapa, előrehajtva ősz fejét.

— Sokan estek el; titeket megőrzött 
az ég, — szól a fejedelmi házi nő. f" áj-e 
még sebed, Tihamér ? — s odalép szögben 
ülő középső fiához.

A nu gyöngéden csókolja meg az 
anya ápoló kezét, s mosolyogva felel:

— Begyógyul a jövő harozig.
Oly regés színezetű minden • • • Az 

agg nő rokkája mellé ül, s tündér-törté­
netet szaval, egyikót azoknak a regéknek, 
melyeket oly szívesen hallgat apró és 
nagy. E regék oly szépek ! A fonó kerék 
gyenge kattogásával zavarja az utána 
beállt csendet; az udvarból néha dal hang­
zik föl és tárogató-sip. A hold árny ^ resz­
ket a falakon.

— Világosságot I — kiált a ház ura; 
s gyermek apród siet szót fogadni.

— Hol van Ilona?
A mélység fölötti erkélyről ábrándos 

hárfa-hangok zokognak be a nyitott tölgy­
ajtókon,

— Ne bántsuk őt! — mondja moso­
lyogva az anya; majd gondosan utána

' — Az est hűvös, a Retyezát felől 
hideg szél fu; vigyétek e mentét neki . 

Oh, a holdsugár 1
Mi van e szomorúan fénylő világos­

ságban, ami oly bűvös hatással van a 
szívre, az álmodozó kedélyre ? A holdsu-

II. évfolyam.

«rtr a szellemekkel játszik, elővarázsolván 
őket, tán azért szeretik a husángok és 
szerelmesek ? A holdsugár árnyat sző: az 
óhajtott árnyat.

A szép leány félrehajtja zengő hun 
hárfáját és megsimitjn homlokát; majd 
gyöngyrakta gúzsaivá után nyul os elkapva 
tekintetét az igézetes hzld arczárói, lenéz 
a mélybe, s a mélyben telhuzódó éjt mu­
tató völgybe. Finom ujjal pörgetik az or­
sót ; a lenszál mesés hosszúságra nyúlik 
ujjúi alatt . . . lejebb-lojebb, egész az alanti 
kőpartos patakig, lau a valót akarja em­
lékébe hozni, a zavart álomképek helyett?*)

De oly édes az ábrándozás álma!...
A hölgy visszarántja kezét : az orsó gyor­
san pörög vissza, s itthon nyugszik 
újra. A fólzaklatott szív merengésbe sülyed.

Naplóm lapjai közt most is van egy 
rózsa, melyet az erkély mellől szakítottam.

Borult szemem végigszállt a láthatáron.
Előttem terült a világ egyik legregé­

nyesebb, történeti emlékű kertje, melynek 
virágai a regék, homokba szórt kagylói a 
feliratos kövek, sírból vájt ékszerek és 
érmek ; fái a villámiárta várak és tornyok; 
nyughelyei az eltemetett városok hantjai.

Vadul nyargalva, csörögve, k any áru­
lásokat vágva és egyenes irányban habzik 
a Sztrigv vize, mely történeti nevezetes­
ségre jutott.

Mi a szabályozott folyamok árja, a 
természet e szabad gyermekéhez képest ? 
Nincs ennek rendes partja, csak medre, 
mely a vizet vsak közönséges állapotában 
tartja meg karjai közt. 11a felhők szakad­
nak a bérezek közé, a patak előre kap és 
vészes inormolással önti el a tájat és ha­
talma előtt alig van gát. Mint vásott su- 
hanez szilaj paripán, befutja a Wat, hűl- 
lámot hányva, mindent elsöpörve. Elisza- 
polja a vetéseket, átlép a küszöbökön, be­
ront a falvakba. Zabolátlan állapotában 
fölveszi a hó kés oláh háznak nevezett 
— Kzalmafödött faalkotmányát és uiérlföl- 
dekro viszi. X gonosz habok ugv kHézagnak 1

Ha végre elpihen, rombolás korai min­
denütt; még iránvát is megváltoztatja, 
előbbi helyét elzárva el nem mozdítható 
kövekkel, hegy du rabokkal.

E folyam Romániától ne ’ messze, egy 
magas kőszikláról hull alá, hol kot ági a 
szakadva, a Marosba ömlik. Egy éivénvie 
jutott hagyomány szerint, a dák nép rom­
lása után, e vízbe rejté Deczebái az 
utolso dák király — töméntelen kincseit.

Csak egy ember tudta, hol van az or­
szág kincse eltemetve. Deczebal meghittje, 
Hiculue. S ő árulta el a győzőnek.

Traján örvendett a roppant drágaság­
nak ; milyen nagy volt az, kitűnik abból, 
hogy a ezézár hadjáratainak kiadásain 
kívül, a párthusok ellen indított hadjárat 
alkalmával, mesés összegű aranyedóny és 
más drágaságukat áldozhatott .Jupiter Ka- 
siosnak. Ebből építette a vaskapui hidat 
keresztül a Dunán, melynek oszlopai év­
századokon át megmaradtak és Rómában 
a fórumon az ő nevéről nevezett emlék - 
és diadaloszlopot. (Colutnna Trajana.)

A kincs találás! helye, Orallya, Bol- 
dogfalvánál van, hol bolthajtásos üreg volt 
befogadására készítve.

Izabella királyné alatt is, mint Beth­
len Farkas említi, találtok úgy csomó ara­
nyat ogv kikorhadt fűzfa tövében, Dysi- 
inaohus — tehát nem dák - nevével ve­
retve, aki Nagy Sándor egyik vezére volt 
és Közön görög város lel iratával, honnan Ly- 
simachos- vagy Kozon-arunynak nevezték 

A Sztrigv mitsem gondol azzal, mi után 
a viliig úgy eped ; gondtalanul csörög cl 
arany- és homokkő fölött. Többre becsüli 
a követ, mely ezózatosakká teszi hullámait.

Hírek,
Esküvő. Korontsy Sándor kis- 

tapolcsányi tanító, lapunk állandó jeles 
munkatársa folyó hó Ifl-án esküdött örök 
hűséget Korontsy Juliskának Esz- 
ergomban.

•» A *z.Ap KondeU Ilonáról, ki u völgyig eve- 
g.u6 orsóját, r<*gt> ól n nép «jkáii.
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Előléptetés. Tőrök 10 ni i I helybeli 
törvényszéki díjtalan joggyakornok fizeté­
ses joggynkornokmik lépett elő.

A megyei tisztviselők fizetése. A 
legújabb belügyniinisteri rendelet szerint 
Bar#vármegyében is beszüntetik az állami 
dotáeziót. A vármegye alispánja ennélfogva 
a Vármegye rendelkezési alapjaiból lógja 
ezután a fizetéseket kiutalványozni. Azon­
ban talán orré sem lesz szükség, mert a 
jóléti bizottság bizonyára intézkedni fog, 
hogy az önkéntesen felajánlott adókból fe­
deztessék a tisztviselők fizetése. Abban 
pedig nem lehet kétség, hogy a vármegye 
közönsége nem hagyja cserben a tisztvise­
lőket, akik közül legtöbben kétségkívül ki 
is érdemelték. De másrészről ha rosszul 
is esik bevallanunk, mégis be kell val­
lanunk, hogy néhány kétszínű és egy-két 
a zavarosban halászni szerető tisztviselő 
inkább azt érdemelné meg. hogy a közön­
ség kiebrudalja őket. Mindenesetre szük­
séges ezeket a k él es elemeket jól szemmel 
tartani, mert inkább féljünk az árulóktól, 
mint sem azután Szemrehányást tegyünk 
önmagunknak, hogy haszontalan, semmi­
házi alakok teszik tőnkre mindazt, amit 
annyi gonddal és fáradtsággal szereztünk.

A korponai országgyűlés. Ma tart­
ják meg Korponán a régen ott tartott or­
szággyűlések emlékére rendezett ünnepélyt, 
a melyen az egész ország képviselve lesz. 
Vármegyénkből is sokan megjelentek.

Szélhámos segódjegyző. L e n g y e I 
Lajos, széplaki (Bibarmegye) illetőségű 
28 éves segédjegyző ki Alsópélen „Kovács 
István" álnéven „működött" múlt hó 25-én 
99 korona 20 fillér hivatalos pénz eltulaj­
donítása után megszökött.

Körmöozbánya költségvetése. Kör- 
möezbánva város képviselőtestülete most 
állapította meg 190(1. évi költségvetési elő­
irányzatát. A bevétel 499.441 korona 48 
fillér, a kiadás 499.373 korona, pénztári 
maradvány (18 korona 48 fillér. A városi 
házipénztár nemcsak az egyesekre kivetett 
összes vármegyei pótadókat fedezi, de vá­
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rosi pótadó nincsen. A város az utóbbi 
időben szépen halad. A folyó évben léte­
sítette 50.000 korona költséggel a sólyom­
völgyi nyaralót egy vendéglő és három 
villával. A siket-néma intézetet három év 
előtt építtette és ohez évi 1000—5000 ko­
ronával hozzájárult. Főterét körülbelül 9000 
koronával rendezte. A jövő évben máso­
dik kisdedóvódát szándékozik létesíteni. 
Stubnya-fürdőt a város a modern követel­
ményeknek ineglelelőleg fejleszti. A jövő 
évben a villamos világítást akarja beve­
zettetni.

Műkedvelői előadás Verebólyen.
Ma és 2(1-án jótékonyczélu szinielőadást 
rendez a verebélyi katholikus kör ifjúsága. 
Színre kerül Csepreghy Ferenc z 
„Piros bugyelláris" cziinü népszínműve. 
Jegyek előre válthatók V isii y óvsz ky 
M i li á I y n á 1, a kör pénztárunkénál. Felül- 
fizetések a jótókonyczélra való tekintettel 
köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyug­
táztatnak. A 2(1-iki előadást tánczinulatság 
követi.

Játék-bazár Léván A lévai szana­
tóriumi bizottság Dr. Frommer Ignácz 
elnöklete alatt folyó hó 14-én tartott érte­
kezletén intézkedett a karácsonyi játék­
ki állítás felől. A kiállítás deczember hó 
13—17. napjain lesz látható a városházán.

A Zoltán-fóle csukamájolaj táp- 
ere je igen nagy s mivel egy tápszer sem 
emészthető oly könnyen, mint ez, s kel­
lemetlen szaga, ize nincsen, azért ez fö­
lébe helyezendő minden másnak. Üvegje 
2 korona Zoltán Béla gyógyszerésznél, 
Budapesten s a helybeli gyógyszertá­
rukban.

Lezárt kör. Nagy feltűnést keltett e 
napokban, hogy Nagysuránybau feloszlat­
ták a katholikus kört magyarellenes izga­
tások miatt. Miként értesülünk ez a hir 
csak annyiban felel meg a valóságnak, 
hogv nehány nemzetiségi izgató összejö­
veteleket tartott e ezélra bérelt helyiségei­
ben, azonban szó sincs róla, hogy a kath. 
körrel történt volna ez, melynek az egész

dologhoz semmi köze sincs. Az tény, hogy 
ezeknek az izgatóknak több összejövetelt 
tartaniok nem szabad, mert a járási ható­
ság betiltotta.

A földbirtok tehermentesítése. A
kormány hirdetett prograrnmjának a kis- 
és középbirtok tehermentesítésére vonat­
kozó reformtörekvések közül még Gy ö r g y 
Endre megboldogult ügyvivő adott ki 
egy rendeletet, amelylyel minden várme­
gyében a programra megvalósítása előzetes 
kísérlet alá vonatott. Ennek következmé­
nyeként Nyitra vármegye is kísérleti állo­
másul szemel tetett ki és az állam protek­
torátusa alatt az Országos Földhitelintézet 
utján 30.000 korona próbakölcsön engedé­
lyeztetett a vágujhelyi járás földbirtokosai 
részére.

Uj hitelintézet Trencsónbaánban.
„Trencsénbaáni gazdasági és iparbank rész­
vénytársaság" ezég alatt létesítendő hitel- 
intézet alapitói a múlt hét folyamán bo­
csátották ki az aláírási iveket. — A tár­
saság alaptőkéje 100,000 korona, felosztva 
1000 drb 100 koronáról és névre szóló rész­
vényre. Az aláírások záridejéül 1905. decz. 
15-ike van megállapítva.

Az O. M. K, E. választmányi ülése. 
Az Országos Magyar Kereskedelmi Egye­
sület központi választmánya vasárnap no­
vember 26-án, délelőtt 9 órakor ülést tart. 
A tárgysorozat iránt úgy a fővárosi, vala­
mint a nagyszámú vidéki választmányi 
tagok részéről nyilvánuló nagy érdeklődés­
ből ítélve az ülés igen látogatottnak és 
élénknek Ígérkezik.

Szerkesztői üzenetek.
(A szerkesztfiség e rovat alatt készségesen ad fel" 
világositást a tudakozódóknak, csak névtelen leve _ 

lekre nem válaszol.)

Vadász. Az idén még nem történt olyan bal­
eset, hogy ökör esett szarvas helyett.

K ö. Köszönjük. Intézkedtünk, hogy meg 
kapja.

K. S Jövő számban közöljük. Gratulálunk.
írnok. Csak kutasson jobban, rá fog akadni 

Egyébként figyelemmel kisérjük.

>

oóezi könyvnyomda
(Tulajdonos: NÉMETI fi^MIN)

Mindennemű könyvnyomdái 
munkák a legegyszerűbbtől, a 
legfinomabb kivitelig elkészí­
tésre jutányos árak mellett al­
vállalatnak. St S& S£ Sí
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A t megrendelők meghíváséra 
megbízottamat készséggel bo- 
csájtom rendelkezésre.
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Vidéki megrendelések
postafordultával.
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PAPIRR AKTÁR:
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A nevesebb hazai és külföldi 
papírgyárak dús vá 1 asztéku 
raktára. Sl )l Sl

Levélpapír különlegesség.
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Központi előfizetési iroda az 
összes bel- és külföldi hírlapok 
és folyóiratok megrendelésére.
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Teljes irodai berendezések.
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74 kitüntetés 10,000
motór a legtelje-

OS sebb megelógedésre
állami érem! szállítva.
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(ezelőtt Miliőt fióktelepe
JACZ és

BUDAPEST, VI.. Teróz-körut 41 ^
Telefon 12 91*

Beuzinmotórok. légszeszmotórok. nyers- 
olajmotórok, szesz, (sp.ntusi motórok,•

J , , I» .......! 11 ilk *oiajmuiuivn., I
len-motórok. Bonzinloknmobilok <

jrfiL-1

Srivógáz (generátorog)-motórok a legmo- f 
dernebb és legtökéletesebb, beigazoltau a leg- A 
olcsóbb üzemet nyújtó erőgépek. x

A drezdai motór világszerte elismer- 0 
ten a legkitűnőbb gyártmány. Kipróbált tó- | 
kéletes szerkezet Válogatott legjobb anyag x
ból a legszólidabban és a legpontosabban ke- . 
szitve. x

Tartós I Sok évi használat után sem i
szorul reparaturákra. Feltétlenül üzembiztos. 
Kezelése rendkívül egyszerű. Az uzemkolt- J 
ségek a legelőnyösebbek £

Drezdai motórok
kinthetők számtalan iparvállalatban és ura- V 
dalmak gazdasági üzemeinél malmokban. ) 
téglagyárakban, famegmunkálásnál, laapritas- . 
nál, vizemelő (szivattyúi telepeken, gazdasági ¥ 
takarmány - kamarákban . tejgazdaságokban, ^ 
cséplésnéi stb. stb. A

Teljes üzemberendezések (malmok, gaz- X 
dasági üzemek, közlömü-szerkezetek stb i ^ 
szakszerű szállítása. 6

Felvilágosítások és költségtervezetek * 
készséggel adatnak. *

$09^ Legmesszebb menő jótállás Ked- ft 
vező tizetési feltételek ! *

RAHST HTRLAP.

töte ífloő Árverési hirdetmény.
\z aranvosmarólbi kir. törvén- szék mint tl- 

kvi hatóság közzé teszi, bog) !>' Török Mór ügyvéd 
ihat kép'iselt özv Kristyén Iáim' újból félj Krn 
mál. Katalin és társai végrel.ajtatóknuk Kovács Mt- 
hálv és neje szül Mensik Magdolna végrehajtani 
szenvedő elleni végrehajtási ügyben 160 kor tőke. 
ennek |SS7 évi november lm le tol járó t>V0 kama 
I 11 korona HO fillér eddigi, 1H korona 70 fillér 
jelenlegi és még felmerülendő költségek erejéig ezen 
ki,, u-vszék területén levő kő,vetkező ingatlanok n. ni
,lz 1881 évi I.X 1 ez 166 g-a alapján Kovács Mi­
hály Bajnolia .lózselné szül l’ladn I eréz, Kristyén 
(Brnák) Uyörgy, Kristyév (Urnák) Anna, Kovács sz 
Mensik Magdolna, Torna Mihály és Torna llyörg.v- 
i,„k a nagvugróezi |K| szánm tjkvben A I 1 ssz 

f„glali 3«ő korona I....«értékű egész, és Rapnoba
jággef, Kristyén (Brnák) Oyörgy, Krislén | Brnák| 
Anna, Tolna Mihály, Tűm i Uyörgy. Kovács szili 
Mensik Magdolna, Kovács Mihály és kiskorú ki is 
ivén Katalinnak az u o 259 sz tjkvhen A 1 ssz 
alatt foglalt 140 kor beesérlékü egész birtoktestükre 
a végrehajtási árverést elrendeli, es annak Nagvug- 
ióez "község házánál a végrehajtató vagy képvselője 
kezbenjöttével leendő foganatositására határnapul 
1905. évi deozember ho 7-ik napjánitk d e 9 órája 
kitiizetik azzal, hogy az ingatlanok a kikiáltási áron 
alul is eladatnak.

Kikiáltási ár a fentebb kűlön-külon kitett 
becsérték. Bánatpénzként kötelesek a vevők a kiki­
áltási ár 10 százalékát készpénzben vagy óvadék- 
képes papírban letenni. A vevő köteles a vételárt 

egyenlő részletben és pedig az l-ső részletet az 
árverés jogerőre emelkedésétől számítandó ,10 nap, 
a 2-ik részletet 60 nap, a 3-ik részletet 90 nap alatt 
kifizetni.

Az árverési foltétolvk többi pontjai, a hivata­
los órák alatt ennél a telekkönyvi hatóságnál és 
Nagyugrócz község bi iáján ál is megtekinthetők

Egyúttal a nagyugróczi 1 Hl sz tlkvben közös 
tulajdonosként Kristyén (Brnák) Uyörg.v és K 1 istyén 
(BrnákI Anna nev< nél feljegyzett kiskorúság hiva­
talból töröltetni, úgy az 1905. évi szeptember n-en 
kelt kétrendbeli születési anyakönyvi kivonat alap­
ján a fenti tjkvekben jelzálogos hitelezőkként be­
jegyzett Kristyén György és Kristyén Anna nevé­
nél feljegyzett kiskorúság töröltetni rendeltetik s 
foganatosítása a tikvi irodának meghagyBtik

Az aranyosmarót hi kir. tszék mint tlkönyvi 
hatóság, 1905. évi szeptember hő 27-én.

Valkovits István, kir. tszéki bíró.

c

] rendű darabos métermázsánként 2 knr. 
HO till., brikett métermázsánként 2 kor. 
70 till., házhoz szállítás minként 10 fillér. 

Kapható Beck Mór üzletében.

KOCSI-
acetylen-lámpák!
Gőzeke-, kocsirúd-, Spitzbogen-, 
asztali-, udvari-, kerti-, utczai- 

— es istálló- ---------------

acetylen - lámpák.
BÁRDI JÓZSEF

BUDAPEST,
VI. kerület, Gyár-utcza 10. szám alatt

(Andrássy-ut óh Királyutcza között.)

Árjegyzék ingyen. Törvényesen védve.
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Sömörbetegek
olyanok is, kik sehol gyógyulást 
nem találtak, kérjenek prospek 
tusi és hiteles hizonyitólevelet
teljesen Ingyen Rolle 0. W. gyógy­
szerész, Altona-Bahrenfeld. < Kibe)

TAGOSÍTÁS,
legelf.felosztás, hit tok rendezési és 
minden a felmérői szakba vág" 
munka szakszerű elkészítését, ju­
tányos ér melleit elvállal, több 
mint harm in ez évi gyakorlattal 
biní földmérő.

Lipták Lajos,
Aranyoamaróth. Kia-utcza.

Uóczi nyomda, Arauyosmarot.

tooom
i,

TT. évfolyam.

KISS
szerencséje

TífiGY!
Ki még eddig soha szerencsékisérle- 
tel nem telt az osztálysorsjátékban, 
vegyen egy szerencsesorsjegyet KISS 

bankházában, mert

HH N\GY'( Ai a szerencséje 1 > . v VJ •

Kinek még eddig az osztály sorsjáték­
ban eredménye nem volt, legyen kí­

sérletet KISS bankházában, mert

„NAGY!szerencséje

Több ezer fél nyert a lefolyt sorsjá­
tékban nagyobb nyereményeket

KISS BANKHÁZÁBAN
Az eddigi húzásoknál 
szerencsénk volt már

Háromszor a jutalmat
600.000 K. 1,800,000
és egy nagy nyereményt
400.000 K._____ 400 000

^200000
4 sorsjegyre ájáUU.UUU
koronát igen tisztelt vevőinknek ki­

fizetni.

Minden egyes húzás u t á n közzé 
teszszük a legnagyobb budapesti hír­
lapokban a nálunk nyert sorsjegyek 
jegyzékét, ugv, hogy mindenki 
meggyőződhetik, miszerint a mi t. 
vevőinknek különösen kedvez a 

szerencse.

Kihúzott nyeremények azonnal kifi­
zettetnek.

Kísérelje meg szerencséjét KISS 
bankházában, mert

KISS „,éJe NAGY!
A XVII. sorsjáték I-sö osztályának 
húzása í. é. november 23. és 24. lesz.

Az I-ső osztályú sorjegyek Arai: 
Kg.v nyolezad . 1 korona 50 fillér
ggy negyed . . 3 korona — fillér 
Kg.v fél H korona — fillér
Egy egész • 1- korona — fillér

Kiss Károly és Tsa
a magyar kir. szab. osztály- 
sorsjáték főelárusitó-helyc

BUDAPEST
IV , Kossuth Lajos-utoza 13. |zám.
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